

论作业本的正确打开方式

学生的作业到底该不该家长签字?新学期伊始,这个老话题再度在家长群里炸开了锅。有教育工作者提出:认真批改作业,是每一位老师的基本职责;认真完成作业,是每一位学生的基本职责;不再让家长给孩子作业签字。此言一出,叫好声、反对声、质疑声此起彼伏。小小的作业本,折射的是家校合作的大问题,值得深入思考。(详见今日10版)

近些年,随着“家校共同体”教育理念推广,借助网络交流平台,学校和家庭之间的联结越发紧密、互动日趋频繁。这对孩子特别是低年级学生的成长是好事,但也出现了一些“跑偏”现象,学生家庭作业变为“家长作业”即为个中典型。一些地方和学校甚至把作业的

检查、纠错、评价等悉数交给家长,一些费时、费力、费脑的命题小报和视频作品等让家长“白天上班、晚上上课”,有苦难言……

把“家长作业”泛滥完全归因于学校和老师偷懒,有失公允。为“家长作业”纠偏,首先要弄清一个基本前提:虽然家庭和学校都是孩子成长中不可或缺或缺的课堂,但家庭教育和学校教育在站位、分工、方式和着力点上都有很大不同,倡导“家校共同体”不是要把家庭变成另一个学校,把家长变成另一个教师。因此,一些学校和老师让家长深入干预甚至包办学生家庭作业、硬性要求家长定期参与学校卫生劳动、文体活动等做法并不可取。这样做不仅加重了家长的负担,更重要

的是它迟滞了孩子对己负责的素质养成。

父母是孩子最亲近的“老师”,在孩子的习惯养成、学业完成中理应承担督促之责,但包办代替则有害无益。学校教育具有职业性、专业性、阶梯性等特点,家长花费再多心思和精力,都无法替代老师在孩子进步中承担的角色。对于孩子的成长来说,家庭和学校就像一个人的双手和双脚,两者协同服务于一个躯体,但若将两者作用混为一谈,难免会让人由直立行走退化至爬行。

小小的作业本是学校和家庭、家长与老师之间良性互动、协调共进的纽带,它的正确打开方式或许是学生认真做、老师认真批、家长常过问。①3

天下杂谈 司马董

清华游泳新规是善意难题

军训结束后,清华大学2017级新生又迎来新一轮考验:游泳测试。今年初,清华重启90多年前的老校规“不会游泳不能毕业”(身体等特殊状况除外),因此新生入学后都要参加游泳测试。日前,445名同学参加了首场测试,因为都是自愿报名,合格率高达91.5%。但据清华体育部问卷调查,全体新生不会游泳的约占半数。

“早鸭子”难毕业,清华并非第一个吃螃蟹者。在北京,北京四中、汇文中学、人大附中等已将游泳列为必修课;杭州、广州、深圳等地,早已出现将游泳列为中考体育考试内容。只不过,一贯注重体育的清华,以此“新规”愈加彰显了一个育人理念:要双管齐下培养学生的现代生活和生存能力。

有人说,作为生活实用类及强身健体类项目,重视体育锻炼没有错,但让“早鸭子”难毕业,则疑似于一种“奇葩校规”了。果真如此吗?据了解,全球每年有三分之一的儿童死亡是由于意外伤害,其中溺水排在首位。在我国,仅以长夏无冬、四面环海的海南为例,就有79.4%的学生不会游泳,女生的这个比例更高达94.7%。

而真正能够从根子上解决问题的,还得从基础抓起,提前让越来越多的“早鸭子”泡进水池、学会游泳。这当中,存在着一个投资与运作的现实难题:很多中小学不能开设游泳课,一是缺少专业师资,二是室内游泳馆运营成本过高,“游泳池开放一天成本在1万元左右,所以只有大型活动时才使用。”好在,杭州有所中学已提供一个“体教结合”的新模式——学校提供场馆、体育局承担老师和学生的游泳训练以及对外开放等事宜。这样一来,也便做到了市民健身、学生学游泳的两不误。

补上让更多学生尽快掌握游泳技能的“欠账”,既需要为政者高度重视,更无妨支持清华抛出的这道善意“难题”。①3

看图说话

刷脸取钱

想取钱,没带银行卡,没带身份证,怎么办?不用急,银行取款可以“刷脸”啦!近日农业银行宣布全面推广ATM“刷脸取款”,而此前招商银行、建设银行也已经上线ATM“刷脸取款”。①3

新华社发



改善未成年人成长环境 建设和谐文明南阳

